

Источник: Таганрогская правда

Дата выпуска: 29.03-04.04.2019

Номер выпуска: 35

Заглавие: Главный маршал авиации

Автор: Ольга Петрова

Сегодня на заседании городской Думы депутаты рассмотрят вопрос о присвоении одной из улиц Таганрога имени Павла Кутахова.

Кто же он, Главный маршал авиации, дважды Герой Советского Союза, лауреат Ленинской премии, заслуженный военный летчик СССР Павел Степанович Кутахов, и какой след оставил в истории Таганрога и всей страны?

Родился Павел Кутахов в 1914 году в селе Малокирсановка Таганрогского округа Области войска Донского (ныне – Матвеево-Курганский район) в семье бедного крестьянина. В начале 1919 года умер от тифа отец, на руках у матери остались четверо сыновей и дочь. Так что Павел с малых лет привык справляться с трудностями. В селе тогда была только начальная школа, и поехал он учиться в другое село, Федоровку, что в восемнадцати километрах. А в 1933 году переехал в Таганрог.

Учился Павел в средней школе у нового рынка (сейчас – школа № 9, где создан музей Павла Кутахова), потом поступил в школу фабрично-заводского ученичества трамвайщиков. Его направили работать на авиационный завод имени Димитрова. Но, как и многих тогда, манило парня, звало за собой небо. И вот уже он в Сталинградской военной школе летчиков, куда поступил по комсомольскому призыву.

В 1938 году лейтенант Кутахов прибыл в полк под Ленинградом, вскоре стал командиром звена истребителей. Времени на оттачивание лётного мастерства не было – началась советско-финская война. Молодой летчик совершил 131 боевой вылет в составе 7-го истребительного авиаполка. В январе 1940 года его самолет был сбит, пришлось спускаться на парашюте в тыл противника, откуда вернулся в расположение советских войск.

На смену финской войне пришла Великая Отечественная. Ее лейтенант Кутахов встретил в районе Выборга, где был дислоцирован полк. Здесь командир звена истребителей открыл свой счет побед, сбив немецкий связной самолет.

Менялись полки, места дислокации, звания. И к февралю 1943 года командир эскадрильи гвардии майор Павел Кутахов совершил 262 боевых вылета, в 40 воздушных боях лично сбил семь самолетов и 24 – в группе. За эти подвиги его представили к высшей награде страны – званию Героя Советского Союза.

В 1944-м гвардии майор Кутахов, командир 20-го гвардейского истребительного авиаполка, воевал на Карельском фронте, и король Георг IV наградил его орденом Британской империи 4-го класса за высокое лётное мастерство и подвиги при охране северных конвоев. Всего за годы войны П.С. Кутахов совершил 497 боевых вылетов, провел 79 воздушных боев, в которых сбил 14 самолетов лично и 28 – с напарниками.

Отгремела война, в стране началась мирная жизнь. Но не для кадровых военных. Еще несколько лет подполковник Кутахов командовал полком в Заполярье, потом, окончив Высшие офицерские лётно-тактические курсы, получил назначение в Группу советских войск в Германии, чуть позже осваивал сверхзвуковые истребители в Прибалтике. И учился – теперь в Военной академии Генштаба. Павлу Кутахову в числе первых было присвоено звание «Заслуженный военный летчик СССР».

В марте 1969 года маршал авиации Кутахов стал главнокомандующим ВВС СССР, через три года ему присвоили звание Главного маршала авиации, а в 1984-м – во второй раз Героя Советского Союза.

До 60-летнего возраста Павел Степанович Кутахов не расставался с небом, летал на современных истребителях. Главного маршала авиации не стало в 1984 году. Но память о нем осталась – в родном селе Малокирсановка стоит бронзовый бюст и работает музей, посвященный его жизни и деятельности, в Таганроге на здании школы № 9 установлена мемориальная доска, а теперь еще появится и улица героя...